中国空间站天和核心舱发射任务成功 习近平代表党中央、国务院和中央军委致电祝贺

李克强王沪宁在北京观看发射实况

新华社北京4月29日电4月29 日11时23分,中国空间站天和核心 舱发射升空,准确进入预定轨道,任 务取得成功。中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平致贺 电,代表党中央、国务院和中央军 委,向载人航天工程空间站阶段飞行 任务总指挥部并参加天和核心舱发 射任务的各参研参试单位和全体同 志致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺电中指出,建造空

间站、建成国家太空实验室,是实现 我国载人航天工程"三步走"战略的 重要目标,是建设科技强国、航天强 国的重要引领性工程。天和核心舱 发射成功,标志着我国空间站建造 进入全面实施阶段,为后续任务展 开奠定了坚实基础。希望你们大力 弘扬"两弹一星"精神和载人航天精 神,自立自强、创新超越,夺取空间 站建造任务全面胜利,为全面建设

社会主义现代化国家作出新的更大

中共中央政治局常委、国务院 总理李克强,中共中央政治局常委、 中央书记处书记王沪宁在北京航天 飞行控制中心观看发射实况。

中共中央政治局委员、中央军 委副主席张又侠在海南文昌航天发 射场现场宣读了习近平的贺电。

刘鹤、许其亮、肖捷,中央军委 委员李作成、苗华、张升民在北京航 天飞行控制中心观看发射。

中国空间站是中国独立自主建 造运营的载人空间站,由天和核心 舱、问天实验舱、梦天实验舱三个舱 段构成。天和核心舱是空间站的管 理和控制中心,是发射入轨的第一 个空间站舱段。根据任务安排,空 间站计划于2022年完成在轨建造, 具备长期开展近地空间有人参与 科学实验、技术试验和综合开发利 用太空资源能力,转入应用与发展

九天再迎"中国宫"

一 写在中国空间站天和核心舱发射成功之际

2021年4月29日,中华民族的问 天长歌,又奏响了新的乐章。

11时23分,中国文昌,长征五号 B遥二运载火箭搭载着中国空间站天 和核心舱,在海天之间留下一道长长 尾焰,飞向太空。

12时36分,天和核心舱发射任务 取得圆满成功。

中国空间站建设首战告捷!这 也意味着,自2019年7月19日天宫二 号从太空返回地球家园后,浩瀚太空 再次迎来"中国宫"。

更重、更大、更硬核

如果说长征五号运载火箭是个 "胖子",那么长征五号B运载火箭就 是"矮胖子"。重,是"胖子兄弟"的共

作为专门为载人航天工程空间 站建设研制的新型运载火箭,长征五 号B全箭总长约53.7米,比长征五号 矮了约3米、轻了约20吨,但力气更 大,一次能送超过22吨的载荷,是目前 中国近地轨道运载能力最大的火箭。

2020年5月5日,长征五号B火箭 首飞成功,使我国重型运载火箭的技 术水平跻身世界第一梯队。

这个"矮胖子"有一个巨硕的整 流罩,人送雅号"大脑袋",长达20.5 米,直径5.2米,躺下有一节动车车厢 那么长,竖起来有6层楼那么高,差不 多占了全箭长度的五分之二,是迄今 为止我国最大的火箭整流罩。

这样的设计,是为天和核心舱"量 身定制"的。作为中国目前最大的航 天器,天和核心舱长16.6米,最大直径 4.2米,起飞质量22.5吨。装进火箭整 流罩里,像坐进了飞机的头等舱一样

为了将又重又大的天和核心舱 送入预定轨道,长征五号B火箭捆绑 了4个火箭推进器,采用大直径箭体 结构研制、大推力液氧液気发动机技 术、大推力液氧煤油发动机技术、大 推力直接入轨技术、大型活动发射平 台技术等一系列的核心"大"技术。 每一个"大"字背后,都有硬核的技术 支撑。

体积越大就意味着整流罩在分 离时的弹性变形越大,所需要的分离 能源越大。6层楼高的整流罩采用流 线型的冯·卡门曲线外形,可以更好

离也更安全可靠。

天和核心舱入轨时,相当于一辆 高速行驶的火车突然刹车,还要稳稳 停靠在指定位置。研制团队从入轨 姿态控制、入轨精度控制、分离安全 控制三个方面开展大推力直接入轨 关键技术攻关,满足了对姿态控制和 制导精度控制的指标。

此外,"零窗口"发射技术的成功 应用,为分秒必争的交会对接任务争 取出宝贵的 ±1分钟,助力空间站舱 段在太空中实现顺利"牵手"。可靠 性更高的解锁技术和一系列的减振 降噪技术,把舱箭分离时巨大的分离 冲击降到最小,使得天和核心舱"到 站"以后,可以轻松优雅地从整流罩里 "下车",减少长途颠簸造成元器件损

作为目前世界在役火箭中唯一一 级半直接入轨的火箭,长征五号B火 箭所有发动机的点火都在地面完成, 无须进行级间分离、高空发动机启动 等动作,降低了故障发生的概率。

-系列关键技术的突破和应用, 使火箭和核心舱不仅降低研制成本, 也提升了可靠性和任务适应性,正如 长征五号B运载火箭总体副主任设计 师李平岐所说:"这是基因自带的高

问天、问月、问星河

如果说敦煌壁画上的飞天、神话 故事中的嫦娥,仅是一个民族的梦 想,那么,今天的载人航天、北斗系 统、探月工程、火星探测,则是中国人

21世纪的今天,中国人不仅实现 了北斗导航定位系统的全球组网、火 星探测器成功实施火星捕获,还成功 从月球上带回了"土特产"

在载人航天领域,从无人到载 从一人一天到多人多天,从舱内 实验到太空行走,从单船飞行到组合 体稳定运行,中国航天人走得艰难而

自1999年发射神舟一号以来,载 人航天工程已先后组织实施17次重 大飞行任务,完整掌握了天地往返、 出舱活动、交会对接载人航天三大基 础性技术,取得了举世瞩目的成绩。

如果说当年发射东方红一号,是

中国航天与太空的初恋,今天的天 和核心舱入轨,则是中国航天在太

前者稚嫩而终生难忘,后者理性 而思虑周全。

中国空间站以天和核心舱、问天 实验舱、梦天实验舱三舱为基本构 型。核心舱,顾名思义,是空间站最 核心、最重要的组件。

天和核心舱分为大柱段、小柱 段、资源舱、节点舱和后端通道,设置 了3个对接口和2个停泊口,内部空 间有50立方米,可以满足3名宇航员 在轨长期驻留和开展科学实验。

天和核心舱入轨后,还将有问 天、梦天两个实验舱择机发射升空, 与天和实现对接。空间站组建完成 后,体量将达到100吨,天和的两个泊 位,可以靠泊货运飞船和载人飞船。

在成功发射空间站核心舱后,长 征五号系列火箭已经成功完成了5次 重量级发射任务,实现了在16个月间 的"五连胜",包括火星探测器和月球 探测器。萌萌的"胖五"已成为新一 代运载火箭中首个进入高密度发射

特别是在2020年,面对新冠肺炎 疫情挑战,中国航天人把"向天图强 再立新功、航天报国再创奇迹"当成 信仰,一共进行了39次地面发射任务 和1次月面发射。

这些辉煌的背后,是无数中国航 天人的汗水和心血,他们勇开"顶风 船",敢啃"硬骨头",有的一年出差天 数达到了250多天,有的常年驻守在 孤岛、高山上的测控站,搞了一辈子 航天,也未曾目睹一次火箭的腾飞。

新质、新局、新长征

天和核心舱发射成功后,航天科 技集团一院总体设计部设计师黄虹 就要正式退休了。看着长征五号系 列火箭从方案阶段到渐渐成型的她 其实早已达到退休年龄。

1992年,党中央作出实施载人航 天工程"三步走"发展战略。建造空 间站、建成国家太空实验室,是实现 "三步走"战略的重要目标。如今,天 和核心舱发射成功,标志着我国空间 站建造进入全面实施阶段,为后续任 务展开奠定了坚实基础。

从1992年到2021年,29年是一代

人的青春,也是漫漫征程中的一瞬。 黄虹就是一代航天人的代表。

"特别能吃苦、特别能战斗、特别 能攻关、特别能奉献",29年来,一代 代航天人就是靠这样的精神,团结协 作,刻苦攻关,接力传承,形成了一支 勇攀科学高峰的新质力量,创造了一 个接一个的新奇迹。载人航天精神, 也成为中国人极为宝贵的精神财富。

"80后"柏林厚已经走上了中国 空间站系统副总设计师的岗位。在 他看来,自己已经是一名老同志.身 边一群"90后"已经成为主力队员。

按计划,我国空间站将于2022年 前后完成建造,一共规划12次飞行 任务,包括3次空间站舱段发射、4次 货运飞船发射以及4次载人飞船发

密集的发射任务让柏林厚感到 压力很大,"这就需要大家发扬传统, 克服困难。

严格落实载人航天工程质量标 准,把所有问题和隐患解决在地面, 新一代航天人正在不断刷新中国航

天和核心舱发射成功,更多的航 天人没有时间欢庆。在他们看来,核 心舱的发射成功仅仅才是开始,是阶

载人航天工程总设计师周建平 坦言,还有很多关键技术需要解决和 突破。比如,宇航员在空间站长期驻 留期间的用水问题等。

"每一项都是很大的挑战。"周建 平说,需要集中全国高等院校、科研 院所、工业部门的优势力量攻关。在 他看来,通过解决空间站面对的关键 技术,还要带动国家整体行业水平的 发展,这才是载人航天工程应该发挥 的龙头作用。

"包括在太空育种、太空制药、核 材料制备等方面,空间站也会产生 很多的经济效益,服务国计民生。"周

仰望星空,中华民族探索宇宙 之旅,如同那枚乳白色火箭的名称: 长征。这条路,必然伴随困难、挫 折,甚至牺牲。在这条路上,唯有 理想信仰可以撼乾坤,只有科学精 神可以破苍穹。

(新华社海南文昌4月29日电)

力实现中华民族伟大复兴的中国梦。 太空是人类的共同财富,航天事 业是全人类共同的事业。

中国载人航天始终将和平利用 太空和合作共赢作为发展理念,以开 放的姿态开展国际间的交流与合 作。未来,中国空间站将打造成为面 向国际社会的、开放的科技合作交流 平台,将采用政府间合作、商业合作 等多种模式,在空间站运营拓展、空 间科学与应用、国外航天员选拔训练 及联合飞行、技术成果转化等领域广 泛开展合作,使之成为造福全人类的

随着空间站技术的进步,中国必 将能通过太空探索,为人类享受太空 文明作出应有的贡献。

(新华社海南文昌4月29日电)

新华时评

中国开启建造空间站的新时代

○ 新华社记者 李国利 黎云

2021年4月29日11时23分,中国 空间站天和核心舱在长征五号B遥二 运载火箭托举下,从我国文昌航天发 射场点火升空并顺利进入预定轨道。 这是我国载人航天取得的又一

天和核心舱发射任务成功,标志

着中国空间站在轨组装建造全面展 开,将为后续关键技术验证和空间站 组装建造顺利实施奠定坚实基础。 作为人类历史上规模最大的航

天器,空间站是一种在近地轨道长时 间运行、可满足航天员长期在轨生 活、工作以及地面航天员寻访的载人 航天器,代表了当今航天领域最全 面、最复杂、最先进和最综合的科学 技术成果

"没有一个冬天不可逾越",在春回

大地之时,黔东南的疫情防控取得了可

喜的成果:截至2020年2月24日,确诊

病例、无症状感染者全部治愈出院,实

现全省各市州第三个"双清零",连续一

年多没有新增病例和阳性无症状感染

者。截至2021年2月28日,全州累计追

踪密切接触者583人,集中医学观察点

累计观察 1.09 万人,累计核酸检测

(上接第一版)

梦想有多远,前行的步伐就能迈 多远。

从1992年启动载人航天工程到 1999年神舟一号试验飞船起飞,从神 舟五号一人一天飞行到神舟六号两 人多天飞行,从神舟七号太空行走 到神舟八号掌握空间交会对接技 术……近30年来,中国载人航天跨越 了一次次重大关口,实现了一系列从 梦想到现实的突破。

中国空间站以天和核心舱、问天 实验舱、梦天实验舱三舱为基本构 型。建成之后,它将是我国长期在轨 稳定运行的国家太空实验室,彰显出 中国人自主发展载人航天事业的决 心和才智,体现出中国在世界载人航 天领域不可或缺的地位,成为中华民

我州积极主动履职作为,率先在

可防可控的前提下因企施策,积极组

织辖区内保障疫情防控、能源供应、

交通物流、城市运行、医用物资、生活

必需品和公共服务窗口单位等涉及国

计民生的企事业单位正常开工开业。

和"十三五"规划收官之年,是脱贫攻

坚决胜之年,更是我州攻坚克难、脱

贫攻坚大考之年。既要坚决打赢疫情

防控阻击战,又要确保按时高质量打

赢脱贫攻坚战,全面完成今年经济社

会发展目标任务,这是摆在全州干部

群众面前的两难考题。

2020年是我国全面建成小康社会

族中国梦航天梦的重要载体, 具有鲜 明的中国特色和时代特征。

太空建站,对于世界上任何一个 航天大国,都是历史性的一步,是一 个国家综合国力的重要标志,集中体 现了国家高科技发展水平。

国际空间站是目前在轨运行最 大的空间平台。它的规模大约有423 吨,由美国、俄罗斯、加拿大、日本等 16国联合,先后经历12年建造完成。 中国空间站在总体规模上不及国际 空间站,但由我国自主建造,实现了 部组件全部国产化,原材料全部国产 化,关键核心元器件100%自主可控。

建成中国空间站,是我国从航天 大国迈向航天强国的重要标志,必将 再次激发全国各族人民的自豪感,助

为有效破解这道突如其来的难

黔东南州坚决贯彻落实中央、省

题,习近平总书记亲自部署指挥,作

出了一系列重要指示,中央、省委作

委要求,坚持一手抓疫情防控、一手

抓生产发展,在扎实做好疫情防控的

同时,科学谋划、统筹抓好改革发展

稳定各项工作,全力组织推动企业复

工复产和劳动就业调度服务,战疫

情、抓脱贫,两个战场齐头并进,势必

把"时间抢回来,把损失补回来"。全

州经济运行基本平稳增长。

同心同向,战"疫"到底。

出了一系列决策部署。

当前,根据省应对新冠肺炎疫情 防控领导小组办公室《关于调整完善 贵州省新冠病毒疫苗接种实施方案相 关内容的通知》要求,2021年6月底前 我州新冠病毒疫苗接种人数任务数至 少需要完成130.15万人,截至4月21 日,全州累计完成接种15.54万人21.71 万剂,完成接种人数任务数11.94%。

又是一年冬去春来。在这场激烈的 疫情防控阻击战中,全州各级党组织和 广大党员党性觉悟在大战大考中磨砺, 为民初心在大战大考中坚守,治理能力 在大战大考中检验,斗争精神在大战大考 中锤炼,责任担当在大战大考中彰显。

中央宣传部 中国科协等6部门部署 开展2021年"最美科技工作者"学习宣传活动

央宣传部、中国科协、科技部、中国科 学院、中国工程院、国防科工局等6部 门联合印发《关于开展 2021 年"最美 科技工作者"学习宣传活动的通知》, 在全社会广泛开展"最美科技工作者"

通知强调,学习宣传活动要以习 近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,深入贯彻党的十九大和十九届 二中、三中、四中、五中全会精神,突出 庆祝建党百年主题,深入挖掘宣传一 批爱党爱国爱社会主义的优秀科技工 作者典型,激励和引导广大科技工作 者学习最美、争当最美,进一步坚定创 新自信,勇攀科技高峰,服务国家发展 大局,以饱满的精神状态和昂扬的奋 斗姿态,建功新时代、奋进新征程,为 建设世界科技强国作出更大贡献,以 优异成绩庆祝建党100周年。

通知明确,学习宣传活动由广泛

宣传展示、深入学习等环节组成。要 坚持"四个面向",重点遴选一批来自 科研创新一线,为解决经济社会发展 瓶颈制约、应对国家安全重大挑战、构 建新发展格局、服务脱贫攻坚和乡村 振兴、提升公众科学素质等作出重要 贡献的优秀科技工作者。

通知指出,学习宣传活动要结合 党史学习教育,发扬优良传统、传承 红色基因。精心组织各地区,各领域 "最美科技工作者"深入高校院所、园 区企业开展事迹宣讲和座谈交流,充 分发挥典型示范激励作用,讲好感人 故事、谈出学习心得、升华使命责任, 进一步提振建设科技强国、实现中国 梦的精气神。要坚持热在基层、热在 群众,充分运用群众喜闻乐见的载体 平台和宣传方式,大力弘扬科学家精 神,营造崇尚科学、尊崇人才的良好

一口井崛起一座城

〇 克拉玛依日报全媒体首席记者 张兆耕



克拉玛依市新貌。

"当年我赶着马群寻找草地,到这 里勒住马我瞭望过你, 茫茫的戈壁像 无边的火海,我赶紧转过脸,向别处走 去,你没有草没有水连鸟儿也不飞,你 没有歌声没有鲜花没有人迹……"这 首曾在大江南北广为传唱的《克拉玛 依之歌》,反映了克拉玛依昔日的荒凉 和建设者创业戈壁滩的艰苦历程。

克拉玛依,维吾尔语意为"黑油"

1955年7月,由8个民族、36名工 人组成的青年钻井队挺进克拉玛依。 这里荒无人烟,自然环境十分恶劣,最 高温度超过50摄氏度,冬天低温达零 下 40 摄氏度,用水要到 40 公里外用骆 驼驮,十三级大风能把帐篷刮起。

就在这样的环境里,青年钻井队 打出了克拉玛依一号井。一号井位于 克拉玛依市区东南,1955年10月29 日,一号开喷出上业油流,日初产原油 3.7吨,成为克拉玛依油田发现的标 志。在1956年的国庆典礼上,书写着 "1956年发现的大油田——克拉玛依" 的大型彩车在天安门广场接受了党和 国家领导人检阅,新中国的第一大油 田诞生了!

如今,克拉玛依一号井已经成为 自治区级文物保护单位,也成为克拉 玛依最具知名度的旅游景点。2017年 10月,克拉玛依一号井入选全国红色 旅游经典景区。

作为新中国石油工业的发祥地, 克拉玛依完整的石油工业体系和丰富 的石油工业历史文化,为发展独特的 红色旅游提供了有利条件。同时,克 拉玛依人与生俱来的劳动精神、工匠 精神,成为激励克拉玛依市继承先贤、 不断创新、超越自我的精神武器与动 力之源,也全部化为以一号井为主体 的红色旅游精神内涵。

近年来,克拉玛依市抢抓红色旅 游发展良好契机,充分整合辖区内丰 富的红色旅游资源,打造红色经典线 路、石油工业主题线路、研学体验线路 等多条经典旅游线路,受到了全国各 地游客的喜欢。据统计,2015至2019 年,克拉玛依市以一号井为核心要素的 石油工业红色旅游人数呈逐年增长趋 势。2019年累计旅游接待游客达588.3 万人次,增长40.9%。尤其是境外游客 人数及疆外游客呈逐年递增趋势,占比 约占38.67%。红色旅游已成为克拉玛 依市旅游业发展的重要组成部分。

2020年11月16日,"克拉玛依一 号井红色旅游典型案例"以"创新创意 引领红色旅游规模集聚发展"成功人选 全国红色旅游发展典型案例。

60多年来,作为新中国第一个大 油田,新世纪西部第一个千万吨大油

(图片由克拉玛依日报社提供)

田,克拉玛依油田连续28年原油生 产箭头朝上,持续18年稳产千万吨 以上……令世人惊叹!而今,随着玛 湖和吉木萨尔两个10亿吨级大油区的 发现,克拉玛依再上潮头。

因油而生,因油而兴。克拉玛依 市与油田相伴相生,经过60多年的艰 苦奋斗,全国文明城市、国家卫生城 市、中国人居环境范例奖、国家园林城 市、国家环保模范城市等一系列荣誉"花 落"克拉玛依,美丽油城令世人瞩目。

克拉玛依市如今已建成全国重要 的石油石化基地,已形成集油气勘探 开发、工程技术服务、石油炼制、石化 下游产品加工为一体的现代化石油工 业体系。同时,克拉玛依市加快推进 城市转型升级和经济产业结构优化, 日益成为一座经济充满活力、环境充 满魅力、社会繁荣和谐、人民生活富裕 的新兴现代化石油城市。

如今的克拉玛依,城市美丽洁净, 现代气息浓郁,克拉玛依河仿佛一条 玉带镶嵌城中,河两岸小桥流水,绿树 成荫,市民悠然漫步。入夜,喷泉广场 欢声笑语不绝于耳,喷出的五彩水柱 交相辉映,美不胜收,宛如江南水乡。

从吕远《克拉玛依之歌》中"没有 草、没有水,连鸟儿也不飞"的一片荒 漠戈壁,到易中天《克拉玛依赋》中"妩 媚千姿,可比绿野将萌;风情万种,最 是华灯初上……是塞北却似江南,无 渔舟而有晚唱"的人间胜景,克拉玛依 这个中国石油工业的西圣地、祖国大 西北的一颗黑宝石,正成为"一带一 路"上一颗闪亮的明珠。

【短评】

一口井崛起一座城! 是什么力量 让克拉玛依从亘古荒原变成沙漠美 人、戈壁明珠?

"安下心,扎下根,不出油,不死 心。"回望石油城60多年的发展历程, 克拉玛依人走过的正是一部艰苦奋斗 创业史、无私奉献报国史、敢为人先创 新史、创造和谐利民史、石油精神传承 史、爱党兴国光荣史,更锻造了令国人 骄傲的石油精神和克拉玛依精神。这 精神,像一条红线,贯穿于党领导克拉 玛依现代化石油工业建设、改革的全 过程;像一根柱石,挺起了克拉玛依人 的脊梁;像一泓清泉,滋润了克拉玛依 人的精神家园。

从历史走向未来,需要我们继续弘 扬石油精神和克拉玛依精神,在新时代 谱写石油城高质量发展的崭新篇章。



374.55 万例 "实"字托底——与责任同行 抗击疫情不能松懈,复工复产刻 不容缓。